

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhia:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.,
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamente se fac numai plăindu-se înainte.

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr.,
a treia-oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Măcelarilor nr. 21.

Se prenumerează și la poste și la librării.

În București

primește abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Invitare de abonament

la

„TRIBUNA“

Cu 31 Martie v. 1893 expiră
abonamentele pe luna Martie și
pe cuartatul I.

Domnii abonați sunt rugați
a grăbi cu reînnoirea abonamen-
telor lor pentru regulata expediție
a foii.

Abonamentele se fac prin
mandate postale și numai pentru
un timp, care începe cu prima și
se termină cu ultima lună după
stilul vechiu.

Abonamentul lunar costă . . . 1 fl. 20 cr.
Abonamentul trimestrial costă . . . 3 fl. 50 cr.

Este în interesul dlor abo-
nenți, ca adresele să fie însemnate
cât se poate de corect și legibil.
Domnii abonați vechi pot lipi pe
mandatul postala adresa tipărită
dela fâșiile, în care li-s'a trimis
„Tribuna“ până acum.

Administrațiunea.

Se face lumină!

Cu sufletul înălțat și cu evlavie moștenită dela părinți întră fiii poporului românesc în sărbătoarea cea dintâiu a creștinătății: **Învierea Domnului!** Această zi triumfală, care prăsnuește biruința luminii asupra întunecului și a adevărului asupra păcatului, cu deosebire în estimp o putem sërba noi Români din această patrie cu mai mare și mai senină veselie ca de alte-ori. Căci nu numai în biserică avem se preamărim mântuirea lumii prin învierea dumnezeescului răstignit, ci totodată și în viața națională dat ni-a fost să vedem de ziua Paștilor ivindu-se crepusculul unui viitor mai fericit!

Adevărat că până acum soarta noastră întru nimic nu ni-s'a schimbat spre bine. Adevărat că nu am încetat a geme sub asuprirea maghiară și că deocamdată nici nu sînt prospecte să scăpăm ușor de ea. Dar' cu toate acestea

nu este optimism sanguinic, ci convingerea noastră basată pe fapte cumplite, că s'au ivit deja, pentru noi și pentru toate popoarele nemaghiare, zorile unui viitor mai bun.

Netăgăduit este, că isvorul tuturor suferințelor noastre a fost până acum trufia maghiară fără margini, care în politica țerii a primat toate considerațiunile, toate rezonanțele de stat și toate interesele adevărate ale patriei. Orbiți de orgoliul național, politici și poporului maghiar au crezut că lor toate le sînt cu puțință. Au crezut că n'au decât să voească, pentru-ca să și isbutească a crea o Maghiarie mare și puternică și locuită numai de Maghiari neaoși. Interesele dinastiei, ale monarhiei și ale popoarelor conlocuitoare erau pentru ei numai frage, peste care se credeau îndreptățiți a trece la ordinea zilei, urmărind fără nici o rezervă cunoscutele lor idealuri naționale. Ear' la aceea nici că se mai gândiau, că vor întimpina în cale opoziția celor-ce se simt chemați a apără mai sus pomenitele interese contra pornirilor lor grandomaniace.

De aici apoi insana politica urmărită cu atâta curbie în toată era constituționalismului maghiar, de aici tendințele maghiarisătoare și toate miseriile unui regim, a căruui notă caracteristică sînt *kultur-egyelt-urile* și *kisdedso-urile*.

Românii cu durere pentru națiunea lor n'au încetat însă nici o clipă a fi convingși că aceste stări de lucruri sînt trecătoare. Totdeauna au crezut și au știut, că Maghiarii voesc mai mult decât îi tin puterile și că mai curînd sau mai tîrziu vor interveni ceialaltii factori constitutivi ai patriei, ca să le reducă la măsura cuvenită exageratele pretențiuni. Totdeauna au sperat, că îndată ce vor fi aduși Maghiarii la convingerea că sînt imposibile planurile ce urmăresc, situațiunea se va schimba și toate utopiile lor se vor spulbera ca niște plămuiuri fantlastice ce sînt, și atunci vom pute sërba începutul erei dreptății în patria comună.

Nu mai nutrim aceste speranțe și convingeri, au putut Români să-și întărească puterile și să persevereze în gigantică luptă de rezistență, care chiar și multora dintre noi li-se părea desperată.

Desvoltarea evenimentelor a dat dreptate celor-ce nici-odată n'au șovăit,

aderenților sinceri ai partidului nostru național.

Trufia lacomă a șovinistilor maghiari a scos din răbdare pe toți aceia care amenințați se vedeau în interesele lor prin transgresiunile ei. Mai întăiu naționalitățile nemaghiare s'au ridicat și în unanimitate au arătat, că nici îndelunga lor răbdare nu este fără de sfîrșit și că sînt hotărîte la cea mai energică luptă solidară de rezistență, când e vorba de drepturile lor de viață și dezvoltare națională. În același timp s'a manifestat destul de lămurit și opoziția popoarelor din Cisleithania, care în presă și în parlament au dat să se înțeleagă că nu sînt dispuse a jertfi grandomaniei maghiare nici interesele lor naționale nici interesele monarhiei. S'au auzit chiar voci din cele mai autoritate pronunțându-se, că dacă Maghiarii nu se vor oprî la timp în calea tendențelor lor agresive, vor experia că actuala formă dualistă a monarhiei nici-decum nu este definitivă și că nu Maghiarii vor fi în stare să opească popoarele monarhiei a da aceeaia forma corăspunzătoare intereselor obștești.

Și am văzut mai presus de toate Coroana, despre care Maghiarii s'au fost obișnuiți a crede, că numai pe ei îi susține, arătându-le destul de lămurit, că din această parte nu numai că n'au să aștepte sprijinirea politicei lor periculoase, ci tocmai contrarul. Când „ceștiunile armatei“, cultului Kossuth și alte manifestațiuni simpatice ale spiritului revoluționar au început să treacă toate marginile, Coroana a fost cea dintăiu care li-a strigat șovinistilor: *Quod non!* De atunci Curtea a părăsit teritorul Ungariei, unde până în ziua de astăzi în ciuda tuturor opintirilor guvernului, nu s'a mai reintors. Afară de aceea sbuciumarea continuă în care guvernul actual trăește dela venirea sa în fruntea afacerilor, criza politică permanentă, sînt dovezi sigure, că tot Coroana este aceea, care în virtutea prerogativelor sale refuză a da aprobarea la planurile exagerate ale actualei politice de guvernare.

O simțesc aceasta și Maghiarii înșiși. Presa lor e plină de discuții deprimare asupra raportului de încoardare ce există între Coroană și „națiune“. Și vrînd-nevrînd trebuie să recunoască, că răceala ce domnește față cu ei în

cercurile Curții poate să aibă pentru ei consecuențe fatale.

Acest sentiment 'i-a covîrșit atît de mult, încât s'a întemplat imposibilul, că organe care mai înainte nu puteau destul menagia șovinismul, s'a văzut constrînse a mărturisii, că nu Coroana, ci șovinistii sînt de vină că au ajuns lucrurile până aici. Am văzut bunăoară pe archigubernamentalul „Pester Lloyd“ cum advertizează în termenii cei mai drastici maghiarimea, că Regele constituțional nu poate permite sărbătorirea aceluia, care nu recunoaște pe Regele Ungariei.

Foarte prețioasă mărturisire aceasta, mai ales dacă ne aducem aminte ce limbajul avea „Pester Lloyd“ și ceialaltii de o pănură cu el de alte-ori, când venia vorba de Kossuth. Nu odată a susținut același „Pester Lloyd“, cu aprobarea stăpînilor sei, că pietatea cătră „sfântul bătrîn“ este compatibilă cu lealitatea cătră Monarch. Și apoi este secret public pentru toți cunoscătorii raporturilor din Ungaria, că cultul kossuthist n'a fost profesat nici-odată numai de aderenții nemijlocii ai bătrînului rebel, ci de toată obștia șovinistă jidano-maghiară. Este notoric, că în special oamenii guvernului și guvernul însuși nu numai au menajiat, ci au incurajat chiar tîmbălăuele kossuthistilor, un ziar vienez ne spune acum, a pectat chiar „Ganf“ Tiszá Kálmán a cătat destul de mult pe Kossuth, pentru-că acesta în manifestațiile sale „cătră poporul seu“ se-î spriginească politica la ocaziune dată.

Și tocmai pentru-că așa a fost mai înainte, este îmbucurător că acum 'și-au schimbat tonul onorabili. Căci aceasta dovedește că influența Coroanei este destul de puternică pentru-a reduce la măsura cuvenită visurile extravagante ale Maghiarilor, îndată-ce visurile lor încep a lua dimensiuni periculoase. Noi am știut-o aceasta totdeauna și totdeauna ne-am normat atitudinea în consecuență, și n'avem decât să ne bucurăm, că acum li-se impune și guvernamentalilor această credință.

Ea va fi folositoare și pentru cercurile noastre așa numite moderate. Aceste cu deosebire în urma credințelor în atotputernicia maghiară au început să aștepte mîntui-

rea noastră numai dela faimosul dualism maghiaro-român. Poate își vor veni acuma și ele în fire, după-ce atâtea momente grave le stău la dispoziție, ca să se convingă, că este rînd și seamă și pentru atotputernicia maghiară.

Atunci poate vor înțelege și aceea, că da, a fost „timpul oportun“ de a duce Memorandumul la Viena și că totdeauna este oportun a manifesta sentimentele de credință și lealitate și a observa politica tradițională a părinților nostri.

Am dorî ca așa să fie, și în această dorință zicem, îmbărbătați de legitime speranțe naționale, tuturor filor neamului nostru:

Christos a înviat!

O vorbă cinstită.

„Agramer Tagblatt“ publică sub titlul de mai sus în fruntea numărului seu dela 5 Aprilie un important articol, care merită să-î reproducem în toată extensiunea lui. Eată articolul:

E, fără îndoială, o vorbă cinstită ceea-ce am semnalat în unul din numerii nostri premergător din peana unui domn Dr. Geza Kostenszky asupra ceștiunii naționalităților în Ungaria, dar' aceasta e în același timp și o vorbă de o brutalitate atît de monstruoasă, încât ori-ce om cult trebuie să se opească plin de groază înaintea acestei bunăvoînțe pentru rezolvarea perplexităților ce se nasc pentru Maghiari din sinul poporațiunii de limbi mixte din țerile de sub coroana Sfîului Stefan. „Fiecare Maghiar“ — așa exclamă acest domn Dr. Geza Kostenszky — „trebuie să știe că nu e o înălțare, nu e o violență brutală, ci o datorie netăgăduită, dicitată de postulatul susținerii proprii, de a face totul pentru contopirea naționalităților!“ Și pentru-ce trebuie să-î se impună fiecărui Maghiar această convingere. Ei, fiindcă după opiniunea dlui Dr. Kostenszky, în fața ideii naționale ce progresaază deodată cu cultura, pentru Maghiari nu există o altă alternativă decât sau să fie ei înșiși nimiciți sau să nimicească naționalitățile! Asta e așadar, după-cum se vede, înțeleșul moral al vieții, înțeleș ce corăspunde instinctului sălbatec al lupului răpitor. Sînt flămînd, își zice lupul, și fiindcă nu vreau să per de foame nu-mi rămăne alta decât să-îm aduc un miel din turma cea mai apropiată. Ca și în dl Dr. Kostenszky, se vor ivi poate și în căte un lup cu însușiri mai bune reumușcări pentru o astfel de răpire.

FOIȚA „TRIBUNEI“.

Între valuri.

(Maud.)

— Novelă —

de

Hugues Le Roux.

Maude avea o singură slăbiciune: încrederea sa nemărginită cătră bărbatul ei; ea povestea:

— Când George 'mi-a cerut mîna, 'i-am spus îndată că voesc să-î vorbesc în taină. 'L-am privit în ochi și 'i-am zis: „Jură-ți că eu sînt prima femeie pe care o iubești!“ El 'mi-a răspuns: „Ești cea dintăiu!“

Și într'adevăr, în nevinovăția ei, Maud credea aceasta; nu putea nici măcar să bănească restricțiunile ce 'și le făcea în gîndul seu George asupra tuturor aventurilor și capriciilor amoroase ale vieții sale de holțeu.

Cînd, după un an de căsătorie, Maud dete viață unui băiețel, ea mai încerca odată norocul.

Zise bărbatului ei:

— George, mama și toate amicele mele m'au sfătuit să nu lăptez copilul nostru. Unele spun că lucrul acesta a eșit din obicei: de acestea îmi rîd însă. Altele mă înfricoșează: ele zic că eu rischez să te perd, că leagămul o să te alunge din camera mea; că o să fi jelos vîzînd la sinul meu pe un altul: pe fiul tîu; în fine că tu o să-ți cauți o amantă. Li-am spus că am toată încrederea în tine. Am zis: „El îmi va păstra, de sigur, timp de un an credința, pe care eu fi voiu păstra-o viața mea întregă!“

— Avut-am dreptate?

George îi sărută ochii și zise:

— Li-ai răspuns în locul meu.

De astă-dată restricțiunile lui George se referiau la Missis Bowes. Îi făcuse cunoștință pe cînd ea era la scîpătate atît în societatea mîltă cît și în societatea stricată, în saloanele unde a fi invitat nu este lucru greu. Ea 'l-a prins îndată în mreje. Îi vorbea măsurîndu-î o ochii, cu acea îndrăselnă liniștită a Americanelor, care dela prima întălnire te a făcut rob.

Cînd George și Maude se duseră la băi de mare, Missis Bowes veni să se instaleze aproape de ei. Peste o săptămînă ea deveni regină a țermului. Capriciile sale dedeau regula pentru a lua băile și a face plimbările elegante.

George era pretutîndeni cu ea, de braț, în trăsura ei și seara pe terasă.

Gurile rele spuneau:

— E o patimă la mijloc!

Și se prefăceau a plînge soarta bietei Maude:

— Cum slăbește sărăcuța; cum se stînge!

Înainte de a crede ceva, Maude suferia din duioșie și din mîndrie. Acuma însă, cînd știa, nu-î scăpa nici o plîngere. În fiecare zi o vedeai pe țerm cu doica ce ducea copilul în brațe. Se așezau, sub o umbrelă mare, pe un scaun purtativ. Își întindea copilul pe genunchi, se juca cu el oare întregi, îi zimbăia, aplăca deasupra feței copilășului ca înaintea unei oglinzi.

Un singur spectacol o abătea din această contemplațiune: cînd se scîlda Missis Bowes.

Americana fota de minune. De sine se înțelege, ea nu scăpa acest prilej bine venit

pentru a-și arăta frumșea trupului. O jachetă subțire lipită de corsetul mlădios, făcea să se desineze perfect conturul trupului ei. Părul ei roșatic despletit ce plutia deasupra apei îi împrumuta un aer straniu. Lumea se urca pe scaune, își îndrepta lognetele pentru a vedea cum ea coboară țermul, întinzînd lui George virful degetelor.

Ei intrau în apă, ear' Maude îi privia cum înoat, „colo departe, unul lîngă altul.“

Ea suferia, fără îndoială, mai ales cînd pe terasa casinei vedea preumblîndu-se femeia aceasta de braț cu George, ori cînd ei se opriau adese-ori, să vorbească față în față. Dar' totuși, această clipă de scaldă era cea mai crudă dintre toate, cînd purtați de forța egală a brațelor lor îi vedea înaintînd cap alipit de cap, pe deasupra valurilor. Muria de durere, cînd îi vedea dispărînd sub apă, înveluți, giugiuliți, ascunși în același val.

Fără îndoială, atunci ochii ei mohorți scăpărau schintei de năcaș și ură, căci într'o zi, niște femei, pe care nu le cunoștea, șoptiau aproape de ea:

— Ce privi aruncă nevasta lui George spre Missis Bowes!... Dacă vre-odată Americana s'ar cufunda din cauza cărceilor, de sigur că această nevastă nu ar striga: „Ajutor!“

Cu ochii scîldați în lacrimi, spăriați de ea însași, Maud se duse acasă. Necunoscutele au spus adevărul. De mai multe zile, ea nu se gîndia decît la un accident tragic, prin care să dispară, înaintea ochilor sei, această femeie care 'i-a răpit fericirea.

'I-se înfățișa scena: — strigăte pe țerm: „Priviți... jos!“... apoi o mică mișcare a apei, un trup murdărit deja de nomol, rostogolit pe nășul mării.

În noaptea aceasta vîntul gema cu furie, bătea stricînd colibele de pe țerm și vița verde ce acoperia păreții lor.

Cînd s'a sculat, Maud se uită peste mare; era nemărginită și verde. Pavilioanele localului balnear se clătinau ca o pînză ușoară, ear' pe țermul deșert se plimbau cățiva oameni, plecînd capul înaintea vîntului.

Maud ședea pe un scaun purtativ și-î privia. În grup recunoscut de Americani și pe George, amîndoi în costum de baie. Părea că 'i-se oprește respirația.

— Dumnezeu meu! se gîndi ea; s'ar pute să fie atît de nebun, încât să între, cu această femeie, în mare, pentru a face paradă de curajul seu?

Și vîzîndu-î că se apropie de apă, ea strigă desperată: — George... George!

Acesta însă și Americana continuau a se coborî.

Maud lăsă totul sorții, trecu de-alungul grădini primăriei și se coborî la țerm. Puțin o importa cum va primi-o bărbatul ei, nici disprețul acelei femei, nici îi păsa de opiniunea oamenilor care îi acompaniază. Ea n'avea decât o singură idee: să sosească la timp.

Și mergea, aproape înecîndu-se de grabă, cu mîile întinse, ca-și-cînd vîntul 'i-ar fi un dușman, care s'ar opintă a pune mîna pe dînsa, a o prinde în brațe. Ea striga cît o lua gura, fără-ca cineva din grup celor-ce se plimbeau să-î întoarce spre dînsa capul. Și ea mai strige:

— George... George!

El o vîzî, și supărat, grăbi lîngă ea.

— George, zise ea spăriață, aproape perită, de două luni de zile nu 'ți-am zis nimic,

Dar' el totuși o face. O face, împins de acea poftă bestială, care pune mai prejos decât susținerea proprie toate postulatele ordinii etice a lumii, și el o face aceasta, fără a se gândi mult la aceea, că fiecare păstor de oi are dreptul firesc să ucida pe loc cu ciomagul sau la comanda sa într-un turmă sa.

Această înspăimântătoare izbucnire de sălbăticienie într'adevăr barbară, care ni se înfățișează în expunerile dlui Dr. Kostenszky, și care, durere, ne amintește atât de viu, cât de puțină schimbare au putut exopera o mie de ani de viață culturală europeană în caracterul înăscut al unor națiuni, merge împotriva curentului chiar și a lui „Pester Lloyd”, astfel că și această foaie, care de altfel, după-cum e cunoscut, nu participă nici cât e mai puțin la goana în contra naționalităților, se vede silită a respinge principiile și sfaturile celui mai nou mântuitor al statului maghiar. Dar' cum o face aceasta acest monitor al clasei comerciale ungare, care pășeste sub draperia civilizației europene? Îi spune doar' dlui Dr. Kostenszky că e o rușine pentru civilizația modernă, a anunța păreri asemenea celor care le anunță aceasta? Aduce-i aminte el oare acestui ilot național-maghiar de aceea, că da, statul maghiar are în fine totuși constituția și legile sale, care trebuie să fie asemenea sfinte tuturor cetățenilor, și și celor de viață maghiară, și care sunt chemate a pune stavilă volniciei, violenței brutale? Amintește-i el oare acestui rvinitor șovinist peste măsură, că Maghiarii au să împlinească, pe lângă obșervarea riguroasă a ordinii de stat regulată în mod legal, o datorie morală și de onoare cu atât mai mare, deoarece ei astăzi își revendică îndreptățirea de a dicta condițiile acesteia și pentru celelalte elemente ale populației statului, după număr cu atât mai mari? Nimic din toate acestea! „P. Lloyd” consideră sfaturile, de care li-se urcă pământul în cap, ale domnului Dr. Kostenszky numai din acel motiv de inacceptabile, pentru-că lui nu-i pare cu puțință a le executa, pentru-că el nu crede destul de tari pe Maghiarii spre a aplica cu succes metoda brută de extirpare a celui domn Dr. Kostenszky. Asupra imoralității de care-ți amortește sângele, asupra spiritului amăritor de libertate al acestor sfaturi, „Pester Lloyd” nu află de lipsă a face critică, ci el sancționează mai ales și din partea sa tendința detestabilă, plând pentru realizarea a ceea ce o altă cale. El constată cu satisfacție că ori-ce „reformă” plănuită de către guvern îndeplinește o „expediție de cucerire” în serviciul desnaționalizării, el o spune pe față, că și reformele bisericăști plănuite stânt chemate mai cu seamă a îndeplini acest scop; el deplânge neisbucirea reformei administrative, fiindcă aceea a fost deasemeni făurită în prima linie în contra naționalităților pentru existență, pentru dezvoltarea lor liberă culturală garantată prin lege o „agitație de înaltă trădare”, și și el vorbește despre Maghiari ca de un „element sustinător de stat”, ca-și-când Slovaci, Croații, Sârbii, Românii și celelalte naționalități ar plăti contribuțiile lor de bani și de sânge străinătății!

În modul acesta se manifestă astăzi interpretarea „cumpătată” în sinul Maghiarilor.

Românii uniți în pelerinaj.

Roma, 2 Aprilie n. 1893.

Ieri deodată cu răsăritul soarelui am intrat în urbea eternă, de unde a răsărit neamul nostru, lumina și mărirea lui.

Încă din cupeu am zărit columna lui Traian și cupola dela biserica Sf. Petru. Bun omen. Insuflețirea izbucni. Cântărețul Ionaș întonă „Deșteaptă-te Române”.

Dela 1848 încoace nici unde și nici-când n'a sunat mai la loc și la timp: — „Purtăm cu fală în lume un nume de Traian”, „Prețiu cu crucea în frunte” — ca aici. La gară ne-a primit un comitet, între care Mșg. N. Franco, arhivar la biblioteca Vaticanului (ital. grec); Drd. Iac. Radu, preot român, și alți alumi, niște colaboratori dela „Monitorul de Roma” etc. Am vizitat bis. Sf. Petru, Sf. Onufriu, monumentul și stejarul C. Passo, Montario, Sf. Paolo. Frumsețile nu le pot descrie.

Seara a fost o serată musicală în onoarea Românilor, arangiată de „Circolo di S. Pietro” a tinerimii nobile romane. O comisiune de 2 ne-au invitat și condus din hotel în sala lor. 3 șire de scaune au ocupat Români în frunte, apoi pelerinii americani și irlandezi. „Stabat Mater” de Rossini a fost admirabil produsă de un cor și orchestră de vre-o 60 persoane, între care 16 dame.

La sfârșit (11^{1/2} noaptea) episcopul Mihály li-a mulțumit în limba italiană. Să „trăească” și „eviva” au răsănit.

Multe jurnale au scris despre Români, „Monitorul de Roma” o jumătate de coloană lungă. În multe părți ale lumii se va răspândi numele de Români.

Astăzi unii au fost în biserica Sf. Petru la liturgie, alții la biserica greacă Sf. Atanasie, unde 2 Români D. Fireza și Leontin Palladi au fost ordonați de diaconi.

La 3 oare a. e. va fi o primire la colegiul grec, unde se va da o academie în onoarea Românilor. Măne va fi liturgie solemnă românească în biserica Sf. Petru, apoi la 12 oare audiență solemnă.

Acesta e reflexul sentimentelor ce predomină în privința chestiunii naționalităților în așa numitele cercuri normative ale Ungariei. Toți apoi, în fond luat, se te miri dacă oameni ca acest Dr. Kostenszky se consideră de îndreptățiti a lua lucrul ceva mai drastic și a da întâietate atacului pe față față cu lupta din ascunzătoare, pe care o propagă „Pester Lloyd” ca organ al taberei sale politice? Noi am eugeta, din contră, că metoda cea dintău ar trebui să ne împună încă și prin onorabilitatea ei relativă, firește numai prin o onorabilitate de felul a ceea ce de care doar' Rozsa Sándor 'și-ar pute să 'și-o aroare față cu așa numiții Bravo italieni. Ceva lucru bun însă nu poate să rezulte de sigur nici într'un caz nici într'altul pentru statul ungar, pentru-că atât violențarea pe față cât și vânătoarea de suflete ce lucrează sub masca legitimității, adică pe lângă chemarea în ajutor a legilor create spre acest scop, poate influența numai destructiv asupra raporturilor terii; în unul ca și în celalalt cas se pot crea numai stări de lucruri, care în cele din urmă, departe de ori-ce idee de drept, sunt potrivite a face să renvieze ear' în Ungaria epoca dreptului celui mai tare. Și pentru-ce toate acestea? Pentru-că în statul ungar trăește un neam de oameni, pe care nici chiar un contact de o mie de ani cu cultura și civilizația europeană nu 'la putut încă întări și consolida într'atâtă, ca să poată fi liniștit în dezvoltarea sa mai departe. Nouă ne pare, firește — nu întârziem a o mărturisă — această temere de exagerată. Noi nu vedem pentru-ce un popor care e îngrijit de perfecționarea sa morală, pentru-ce un popor care stă în serviciul libertății și progresului ca Maghiarii să nu afe loc și de aci înainte pe pământul binecuvântat de Dumnezeu și pe glia pe care aici între noi e obișnuit de timp atât de îndelungat a o cultiva și iubi ca pe căminul său. Dar' luând chiar cazul contră — în ceea-ce singur numai se poate privi în realitate un pericol — că Maghiarii ar trebui în fapt să se teamă că vor fi întrecuți în privința culturii de către celelalte elemente ale populației statului, că ar trebui să dispereze de puțință de a-și pute menține prin potența sa proprie culturală poziția sa de astăzi națională sau peste tot o poziție națională independentă — cred ei atunci în realitate că vor pute înlocui prin violență brută sau chiar private pe căi laterale ceea-ce se deneagă puterea intelectuală și morală? Aceasta de sigur ar fi totuși cea mai mare decepție ce se poate închipui. Cu astfel de principii s'a putut, ce e drept, crea și susține pe timpul lui Arpád un stat, dar' astăzi nu mai merge aceasta. Dacă chiar și în stările de lucruri ca cele actuale, care permit Maghiarilor a întrebuița după plăcere și banii de contribuție ai majorității precumpănitoare a populației de altă limbă, dacă în fața faptului, că celor circa șese milioane de suflete le e permis a-și promova scopurile lor proprii naționale cu aceea ce contribuiesc pentru stat peste cincisprezece milioane de suflete, încă tot mai sânt justificate îngrijiri pentru existența națională a Maghiarilor, apoi în contra acestui morb nu mai crește absolut nici o iarbă, atunci înseamnă a te lăsa în voea morții, după-cum trebuie să se lase aceleia în omul ale cărui zile se apropie de sfârșit. E la toată întemplantarea dureros a trăi în o astfel de resigațiune, dar' în sfârșit au murit deja destui stăpâni ai caselor, și o mie de ani sânt totuși o etate foarte respectabilă. Între toate împrejurările însă chiar și cel mai bun prieten al Maghiarilor numai aceea le poate dori, ca să se modereze foarte mult în pornirea lor șovinistă actuală, pentru-că dacă se vor purta și de aci încolo așa ca până acum, atunci ni se pare drept un lucru inevitabil, că în un timp ce se poate prevedea nu numai noi, și nu numai monarhia noastră, ci toate elementele de pace din Europa se vor vedea puse în fața unei chestiuni, care se va numi cestiunea — maghiară.

Spicuri din foile maghiare.

Tare triste știri primește „Egyetértés” din comitatul Pojon: „Kultur-egylet-ul” de acolo se duce pe copcă, cum se vor duce toate aceste secături otrăvitoare. Acum de curând țin și ciuperca aceasta adunare generală în orașul Malațka, la care „din cauze neprețuite” (Ba noi pricepem foarte bine cauzele, deși n'avei corepondent pe acolo. Simplu că lumea începe a se trezi din prostia de până acum. Red. „Trib.”) n'a luat parte nici zece înși din loc. (Și acestia se vor cuminti în puțină vreme. Red. „Trib.”) Ba și mai mult — scrie drotoșul corepondent renegat — dacă din întemplantare în ziua aceea nu erau convocați la întrunire de solgăbiru notarii și primarii din jur, adunarea kultur-egylet-izstă nici nu se putea ține. Și încă ce decurs funebru a avut ea: președintele Kultur-egylet-ului principele, Pálffy Mi-

klos 'și-a trimis demisia prin directorul moșilor sale, ear' acest din urmă pofit să primească funcția vându, a refuzat și el. Așa a făcut și solgăbiru Moravcsik János. Vězând cum se descoase lucrul, secretarul și cassarul 'și-au depus sarcina la rîndul lor. În urma urmelor, toți funcționarii au fost aleși din șirul membrilor absenți. (Ce batjocură meritată. Red. „Trib.”)

Felicităm pe aliații noștri slovaci de acest succes, care poate sluji ca ilustrare doveditoare despre nebunia lui Kostenszky și toți foștii și viitorii propagatori ai lui — „össze kell tiporni a nemzetiségket”.

Adunări

contra proiectelor de lege religioare.

CONVOCARE.

Alegătorii români din cercurile electorale Dej, Iclondul-mare și Beclean se convoacă la o

ADUNARE PUBLICĂ

ce se va ține în Dej, Marți în 11 Aprilie st. n., la 11 oare a. m., în sala hotelului „Englez”.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Discuțiune asupra proiectelor de lege bisericăști: recepțiunea Ovrelor, introducerea matriculelor de stat și a căsătoriei civile.
3. Luarea rezoluțiilor.
4. Închiderea adunării.

Dej, 17 Martie 1893.

Gavril Manu,
preș. club. elect.

Dr. T. Mihali,
secretar.

CONVOCARE.

Subscriși prin aceasta ne luăm voe a convoca pe toți alegătorii români din cercurile Balaușer și Dicio-Sân-Martin la o

ADUNARE PUBLICĂ

care se va ține Mercuri în 12 Aprilie a. c. st. n. la 10 oare a. m. în „Hotelul-Național” din Dicio-Sân-Martin cu următorul:

PROGRAM.

1. Deschiderea adunării.
2. Căsătoria civilă.
3. Introducerea matriculelor de stat.
4. Recepțiunea Ovrelor.
5. Discuțiune asupra §§-lor 9, 11 și 12 ai proiectului de lege despre salarisarea învățătorilor.
6. Luarea rezoluțiilor.
7. Închiderea adunării.

Dicio-Sân-Martin, 25 Martie 1893.

Pentru clubul electoral:

Vasile Zehan,
președinte.

Iacob P. Macaveiu,
secretar.

CONVOCARE.

Subscriși convocăm pe toți alegătorii români din cercul electoral al Bocșei la o

ADUNARE PUBLICĂ

care se va ține Mercuri în 31 Martie (12 Aprilie) a. c. în Bocșa-română la 11 oare ante meridiene în sala ospătării mari de acolo.

AGENDELE ADUNĂRII:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Discuțiune asupra proiectelor de lege pentru introducerea matriculelor de stat și a căsătoriei civile și despre salarisarea învățătorilor.
3. Luarea rezoluțiilor.
4. Închiderea adunării.

Bocșa-montană, 29 Martie n.

Maxim Popovici,
protopresbiter.

Iuliu Petric,
advocat.

Mihail Gtan,
protopresbiter.

Ioan Budințan,
advocat.

Ioan Vulcan,
protopop.

Dr. Aurel Oprea,
advocat.

Martin Tapu,
încețtor.

Ioan Marcu,
încețtor.

CONVOCARE.

După-ce adunarea alegătorilor români din cercul Tecei și al Ormenișului-de-Câmpie convocată pe ziua de 27 Martie a. c. în opidul Teaca nu s'a putut întruni, — subscriși din însărcinarea mai multor membri competenți, — convocăm prin aceasta pe toți alegătorii români din numitele cercuri la o altă

ADUNARE PUBLICĂ

care se va ține Mercuri în 12 Aprilie st. n. a. c., la 11 oare a. m., în școala gr.-cat. din Milașul-mare pe lângă următorul:

PROGRAM.

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Discuțiune asupra proiectelor de lege: Despre căsătoria civilă, matriculele de stat, recepțiunea Ovrelor și salarisarea învățătorilor.
3. Luarea de concluse.
4. Închiderea adunării.

Teaca, 30 Martie 1893.

Alexandru Augur,
adm. p.pesc.

Teodor Domșa,
preot gr.-cat.

Teodor Mateiu,
preot gr.-cat.

Ioan Hossu,
paroch greco-catolic.

CONVOCARE.

Subscriși prin aceasta convocăm pe toți alegătorii români din comitatul Aradului la o

ADUNARE PUBLICĂ,

ce se va ține Joi după Paști, 1/13 Aprilie a. c., la 11 oare înainte de amezii la Arad, în sala cea mare dela hotelul „Crucea-Albă”.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Discuțiune asupra proiectelor de legi: Căsătoria civilă, introducerea matriculelor de stat și recepțiunea Ovrelor.
3. Luarea rezoluțiilor.
4. Închiderea adunării.

Arad, 31 Martie st. n. 1893.

Ioan Groza, protopopul Halmagiului; Dr. George Popa, Aurel Suciu, avocat; Mihail Veliciu, avocat; Dr. Stefan Pop, avocat; Gavril Lazar, paroch în Socodor; Iosif Vuculescu, paroch în Șoimoș; Ioan Crisan, paroch în Căpruța; Iosif Cloambeș, preot în Bézova; Ioachim Turcu, preot în Monoroștia; Constantin Gurbanu, protopopul Buteștilor; George Popoviciu, protopopul Șiriei; Constantin Popoviciu, paroch în Comloș; Teodosiu Moșu, paroch în Căvin; Ioan Eruțianu, paroch în Peșca; Grigoriu Mladin, paroch în Curticium; Alexiu Popoviciu, preot în Otluca; Iustin Dască, paroch în Mădăra; Ioan Jereanu, preot în Șieldu; George Crainic, preot în Nadab; Corneliu Lazar, preot în Almaș; Traian Magier, preot în Zeldiș; Corneliu Ursuș, preot în Șepreș; Vasiliu Bălan, preot în Ienopolca (Boroșineu).

CONVOCARE.

Subscriși prin aceasta ne luăm voe a convoca pe toți alegătorii din cercurile electorale: Carășeu, Careii-mari, Cinghirul și Medieș la o

ADUNARE PUBLICĂ

care se va ține Joi după Sf. Paști, în 13 Aprilie a. c. st. n. dimineața la 11 oare la Seini, în sala ospătării mari.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Discuțiune asupra proiectelor de lege bisericăști: recepțiunea Ovrelor, introducerea matriculelor de stat, căsătoria civilă și asupra §§-lor 9, 11 și 12 din proiectul de lege despre salarisarea învățătorilor.
3. Luarea rezoluțiilor.
4. Închiderea adunării.

Seini, 16 Martie 1893.

Augustin Pelle.

Gavril Lazar.

Ioan Roman.

Vasile Leșan.

Alexiu Berinde.

Alexandru Stețiu.

CONVOCARE.

Subscriși în numele comitetului clubului electoral al partidului național român pentru cercurile electorale Reghin—Gernesig, în conțelegere cu șefii tracțelor protopopești de asemenea subscriși își iau voe a convoca pe toți alegătorii români aderenți ai partidului național din aceste cercuri la o

ADUNARE PUBLICĂ

care se va ține Joi în 1/13 Aprilie a. c. la 11 oare a. m. în Reghin în sala școlii gr.-catolice.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Discuțiune asupra proiectelor de lege bisericăști precum și a celui pentru

salarisarea învățătorilor și recepțiunea Ovrelor.

3. Luarea de concluse.

4. Încheierea adunării.

Reghin, la 20 Martie 1893.

P. Barbu,
președ. club. electoral.

Galateon Șagău,
protop. gr.-or.

Dr. I. Popescu,
secret. club.

Petru Uilacan,
protop. gr.-cat.

CONVOCARE.

Subscriși convocăm prin aceasta pe toți alegătorii dietali români din cercul electoral al Băii-mari la o

ADUNARE PUBLICĂ

ce se va ține în Baia-mare, Marți în 18 Aprilie st. n.

ORDINEA DE ZI:

La 11 oare a. m. în sala ospătării orașului:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Discuțiune asupra proiectelor de lege bisericăști: recepțiunea Ovrelor, introducerea matriculelor și a căsătoriei civile. Luarea rezoluțiilor.
3. Alegerea comitetului cercual electoral pe un period.
4. Închiderea adunării.

Baia-mare, la 26 Martie st. n. 1893.

Gavril Barbul,
proprietar.

Acram Breban,
preot.

Dumitru Clonte,
preot.

Alexa Pop,
preot.

Ioan Costin,
preot.

Nicolau Lupan,
preot.

Paul Lupan,
încețtor.

CONVOCARE.

Subscriși convocăm prin aceasta pe toți alegătorii dietali români din cercul electoral al Șomcutei-mari la o

ADUNARE PUBLICĂ

ce se va ține în Șomcuta-mare Luni în 24 Aprilie st. n.

ORDINEA DE ZI:

1. La 10 oare a. m.

Missă solemnă cu „Veni Sancte” în biserica gr.-cat. română.

11. La 11 oare a. m. În sala ospătării orașului:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Discuțiune asupra proiectelor de lege bisericăști: recepțiunea Ovrelor, introducerea matriculelor și a căsătoriei civile. Luarea rezoluțiilor.
3. Alegerea comitetului cercual electoral pe un nou period.
4. Închiderea adunării.

Șomcuta-mare, 22 Martie st. n. 1893.

Andrei Medan,
prop. și președ. comitetului comit. elect.

Ioan Serb,

Teodor Indre,

Ioan Dosa,
preot.

Vasile Pop,

Eliu Pop,

Vasiliu Butean,
preot.

Nicolau Nilvan,

Vasiliu Dragoș,
advocat.

CRONICĂ

Din cauza sfințelor sărbători ale Paștilor numărul proxim al „Tribunei” va apăre numai Marți seara.

Noul președinte al Academiei-Române. După-cum sântem informați, Academia-Română 'și-a ales în ședința de alaltăieri noul președinte pe anul viitor în persoana venerabilului domn George Barițiu.

Emblema comitatului Sibiu. Prin decisiune Preainaltă s'a conces ca comitatul Sibiu să folosească ca emblema și ca sigil, emblema stabilită în congregațiunea sa dela 29 Decembrie 1892.

Principele Ferdinand al Bulgariei, după-cum se anunță din Viena, a sosit ieri dimineață însoțit de o suită mare acolo. Principele va sta mai multe zile în Viena.

DI P. P. Carp, după-cum se depeșează din Viena, a sosit la 6 c. acolo.

Hai la Torino! Cu cât mai mult asigură nația în gazetele ei de toate colorile pe Regele a fi cea mai „leală” și „sinceră”, cu atât mai mult simte trebuința, pentru a o și dovedi prin fapte, de a visita pe detronatul dinastiei dela Torino. Bine înțeles, că nu într'un alt scop decât a-i cere pozele cum se se facă și mai leală față cu Tronul; să primească sfatul dela „sfântul” cum se-și arete mai bine sinceritatea, dragostea și credința către Domnitor. De astă-dată poporul „leală” trimite pe președintele partidului independent Eötvös Károly, care după-ce va rosti în

dietă o vorbire plină de iubire către Tron în discuția asupra bugetului ministrului de hono-zezi, se va duce la „gubernator” și-i deeseamă de gradul însușirii și devotamentului de care e umplută nația cătră el. Model de lealitate! n'ai ce zice. Să-i treacă însă de urt pe drum, își ia de tovarăș pe haziul Károly Gábor (altfel și conte). Ce călătorie veselă va avé trimisul „nației independente” și cum se va bucura „sfântul” de a puté face cunoștință autorului lui „Ganef”.

Măntuitorii patriei. Înainte de aceasta cu câteva săptămâni am publicat cele întem-plate în ședința comitatului Pojon cu prilejul adunării de protestare ale Slova-cilor din acel comitat. Am amintit cu ce furie s'au năpustit negații din loc asupra „agitatorilor panslaviști”, care cutezau a discuta programul religios-jidovesc al guvernului și că hotărâseră a înainta dietei o jalbă în con-tra doborâtătorilor statului. Trifoliul rene-gat: comitele suprem contele Zichy, fostul vices-pat Bacsák Pál și oficiosul procuror Kra-molin într'adevăr au făcut în numele so-cietății patriotice din Pojon o petiție nebuna-tică, în care spun că „pacnicul și lealul popor slovac mereu e asmuțit de agitatorii naționa-liști și îl îndeamnă a discuta legea naționali-tăților din 1868, care conține egala îndrep-tărire a tuturor cetățenilor”. (Această per-fidă scornitură a renegeților și șovinistilor atât de multe-ori a fost dată de gol de noi toți, în-că nu mai produce nici un efect. Redacți-unea „Tribunei”) Prin întrunirile și discu-țiunile de soiul acesta naționalitățile voese să sfărme statul ungar. (Ba nu, noué mai mult ne pasă de menționarea statului decât descreșterăților; dar voi singuri vă sfărmați capul cu nebunii. Red. „Tribunei”) „Aceste manopere trebuie nimicite mai ales pe cale legislativă. (Adecă procurorii, gendarmii, cu tem-nițe și tot aparatul administrativ nu le ajung! Voesc să crezeze legi excepționale! Încercați și veți vedé ce urmări veți produce. Redacțiunea „Trib.”) De aceea rugăm ca parlamentul să iee măsuri necesare pentru a scăpa patria de pericol”. (Nu e vorba, camera maghiară e capabilă de multe nebunii de necrezut; o do-vedește mai în fiecare zi, dar totuși nu credem că se va găsi majoritatea care se se pună la același nivel cu trifoliul sus pomenit. Redacți-unea „Tribunei”).

Un profotiscal suspendat Congregațiunea comitatului Odorheiu, în ședința sa din 6 Aprilie, a ordonat cercetarea discipli-nară, din cauza mai multor abuzuri, în contra profotiscalului Francisc Pálffy și în același timp l-a suspendat, prin votare secretă, din oficiu. Să-i fie de bine!

Nonă linie telefonică. Camera de comer-ciu din Cluj a adresat nu demult mini-strului de comerciu o rugare pentru con-struirea unei linii telefonice între acel oraș și Budapesta. După-cum anunță „Pester Lloyd”, ministrul de comerciu a înfuciat în prin-cipiu cererea camerei clujene. Construirea liniei va urma însă numai după delăturarea greutăților financiare.

Înmulțirea posturilor de gendarmi. Ministrul de interne a însărcinat pe coman-dantul suprem al gendarmilor ungurești loco-tenent-mareșalul Török cu elaborarea unui proiect de lege privitor la înmulțirea postu-rilor de gendarmi. După noul proiect, care e deja gata și se va prezenta camerei încă în sesiunea actuală, în viitor vor primi gendar-merie și orașele cu magistratul regulat.

Manevrele din estan. Din programul de manevre care se vor ține în anul curent scoatem următoarele detalii: La manevrele cele mari care se vor ține în Ungaria, după exerciții premergătoare în corpurile (divisii contra divisiei), vor lua parte corpurile: 2, 3, 5 și 13. Manevra în corpurile se vor ține în cercurile cor-purilor 10 și 11. Manevra de 2 zile se vor face la corpul al 7-lea. Corpurile 6, 8, 12, 4, 9, 14 și 1 vor avé exerciții în brigadă. Manev-rele cu rezervați sunt împărțite astfel: La corpurile 2, 3, 5, 7, 10, 11 și 13 vor ține 20 zile; la corpurile 1, 4, 6, 8, 9, 12 și 14 și anume pentru turnusul 1: 13 zile; tur-nusul al 2-lea: 16 zile și se vor sfârși: la corpurile 2, 3, 5 și 13 în ziua de 21 Sep-temvrie; la corp. 10, 11, 6, 8 și 12 în 7 și 12, 4, 9, 14 în 5 Sept; corp 1 în 2 Sep-temvrie.

Clironomul german gimnast. Din Cassel vine știrea, că principele de coroană german Frederic Wilhelm va fi înscris ca elev la gimnasiul de acolo. Din acest in-cident renumitul pedagog, profesorul gimna-sial Muff a fost transferat din Stettin la gimnasiul de acolo. Împăratul Wilhelm II. încă a studiat în gimnasiul din Cassel.

Serată musicală. Comitetul reuniunii române de cântări și muzică „Armonia” din Tievaniul-mare invită la serata musicală tea-trală, urmată de dans ce va arangia, în 29 Martie (10 Aprilie) 1893, Lunia Paștilor: pro-ducțiunea în sala „clasei superioare” a școalei, ear' dansul în fosta „ospătărie” locală. Începutul la 8 1/2 oare seara. Intrarea de persoană: a) locul de șezut: I. 80 cr.; II. 60 cr. b) locul de stat: 40 cr. Comitetul. Programa seratei: 1. Producțiunea: a) concertul: 1 „Val-urile Dunării”. Vals de J. Ivanovici. Text de S. Poppini. Aranjament pentru cor de patru voci bărbătești de M. Peuschel. 2 Teat-rul: 2. „Sergentul și recrutul”. Scenă mili-tară comică după O. Jungbänel. Personaele: Urzică, sergent, G. Ladea. Buimăcilă, recrut, P. Șoimu. 3. „Vinderea lui Ișus”. Tragedie în 4 acte de S. P. Simon. Personaele: Eloa, ânger, V. Belea. Gavriil, ânger, P. Lazar. Mihail, ânger, G. Roșu, Selitu, ânger, T. Adam. Maria, mama lui Ișus, M. I. Birou. Maria Magdalena, miere evlavioasă, A. Băloane. Sa-lomia, miere evlavioasă, A. Hansknecht. Co-rul de miere. Iuda, discipolul, S. Avram.

Caiafa, arhiepiscopul, G. Ladea, Nicodim, frunțaș credincios, P. Toader. Satana, corifeul infer-nului, P. Jema. Corul de draci. Scena se petrece în Ierusalim. II. dansul.

Cutremur îngrozitor. Orașul Ma-lattia din Mosopotamia a fost bătuit zilele acestea de un îngrozitor cutremur de pământ. Din 10.875 de case 2885 sânt total distruse și 5690 rău deteriorate. Aproape toate mo-seele și bisericile au fost prefăcute în ruină. După datele oficiale, o sută treizeci de persoane au perit.

O moștenire de patru milioane. În Roman (România) a murit de curând un anume Donică Simionescu, lăsând o avere de patru milioane, plus o herghelie de vre-o 200 de cai. Fieciți moștenitori sânt baronii Capri din Bucovina.

Din public.*) Convocare.

Conform hotărârii luate în ședința comi-tetului ținută la 7 Noembrie n. 1892, convo-căm adunarea generală a „Reuniunii învătă-ritorilor gr.-cat. din comitatul Sibiiului pe 22 și 23 Aprilie n. (Sâmbătă și Duminecă) în Orlat, la care cu onoare invităm pe toți p. t. mem-bri și amici ai școalei și progresului.

Programul:

Ședința I. în 22 Aprilie st. n.

- 1. Participarea la serviciul divin la 7 oare a. m.
2. Deschiderea adunării de președinte prin o cuvântare în care arată însemnătatea reuniunii învățătorești.
3. Cetirea apelului nominal.
4. Raportul comitetului împreună cu programul pentru buget pe perioada următor și celelalte propuneri.
5. Raportul cassarului și al bibliote-carului.
6. Alegerea comisiei pentru conscrierea membrilor noi și pentru censurarea rapoartelor etc. de sub punctele 3 și 4.
7. Manipularea cu desparțimintele la tractarea religiunii în o școală cu un singur învățător, predată de Dionisiu P. Decei.
8. Discuțiune asupra temei metodice de sub punct 7.
9. Prelegeri practice din stupăritul ra-tional, de președinte.

Ședința a II a la 2 oare p. m.

- 10. Cum se fie tractate Abecedarul și Legendarul, — unicele cărți în cele mai multe școale populare, — pentru a puté fi realizat cel mai mare spor posibil în limba maternă, predată de Ioan Popescu.
11. Discuțiune asupra temei prece-dente.
12. Continuarea prelegerilor de stupărit.

Ședința III. în 23 Aprilie.

- 13. La 8 oare o lecțiune practică, care va fi la rind din cetit în clasa I. și ocupa-rea potrivită a celorlalte desparțiminte, de domnișoara Maria Simona.
14. La 9 oare o prelegere practică din gramatică la desparțimentul III, anul III. de școală în clasa de fete și ocuparea potrivită a celorlalte desparțiminte, de domnișoara Maria Simona.

- 15. La 10 oare tractarea unei teme stilistice, care va fi la rind cu desparțimen-tul IV. în clasa III. de băieți și ocuparea po-trivită a celorlalte desparțiminte, de Romul Simu.

- 10. Dela 11—12 discuțiune asupra tem-elor tractate în oarele dela 8—11.

Ședința IV. la 2 oare p. m.

- 17. Raportul comisiei pentru censurătoare aleasă în ședința I.
18. Statorirea timpului, locului și a programului pentru adunarea generală următo-are.

- 19. Alte propuneri.
20. Închiderea ședinței.

Sibiiu, 6 Aprilie 1893.

Romul Simu, Dionisiu P. Decei, președinte, secretar I.

Convocare.

În înțelesul dispozițiilor existente con-voacă prin aceasta la adunarea generală-or-dinară a reuniunii districtuale pe toți frații învățători din protopopiatele venerabilului con-sistor aradan, ce se află în dreapta Muré-șului cum și pe toți binevoitorii cauzelor noastre școlare.

Adunarea generală se va ține la Arad în sala seminarului diecesan Joi și Vineri după sfințele Paști, în 1 și 2 Aprilie st. v. a. c. dela 8—12 a. m. și dela 3—6 d. a. conform programului.

Arad, din ședința ordinară a comitetului ținută în 18 Martie st. v. 1893.

Teodor Ceantea, Nicolae Ștefu, președ., I. secretar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re-dacția nu primește răspunderea.

Bibliografie.

Societatea „Inocețiu M. Clain” a teologilor din Blaj ni-a pus la dispoziție o coală de prenumerațiune la opul intitulat „Pregătire la moarte” de S. Alphonso Liguori, tradus în limba română de membrii acelei so-cietăți. Opul va apăre pe la finele lui Iulie a. c. și va costa 80 cr. exemplarul.

„Curs de stupărit”, de A. Degan. La zilnicile întrebări ce mi-se fac, am onoare a aduce pe această cale la cunoștința intere-saților că opul meu sus numit se vinde prin domnul Arseniu P. Bunea, secretarul comite-tului școalelor grănițeresci din Sibiiu (Nagy-Szeben) cu prețul de 35 cr. plus porto postal 5 cr. Degan.

A apărut:

„Magyar-román zsebszótár” (Dicționar maghiar-român.) De Octavian Barițiu, profes-or gimnasia în Năsăud. — A doua edițiune îndreptată și completată. Cluj, 1893. Li-brăria universității Ioan Stein. Prețul 1 fl. 40 cr.

În editura librăriei Nicolae I. Ciurcu din Brașov a apărut:

„Carte de cetire” pentru cl. III. gimna-sială, reală și pentru școalele superioare de fete. De Virgil Onițiu, profesor.

În tipografia „Aurora” din Gherla va apăre în curând de sub tipar un op intitulat „Monica”, tradus din limba franceză de Salba.

A apărut:

„Legea de pensiuine învățătorească. Tra-dusă și explicată de Blasiu Codreanu, învătă-țor român în Aradul-nou (Uj-Arad). Arad, 1893. „Tipografia diecesană”.

A apărut:

„Epistola către Diognet. Traducere de I. V. Pașcan, catechet la școala de copile și de băieți în strada Transilvaniei din Cernăuți. Cernăuți, 1893. Tipo-litografia concesionată Arch. Silvestru Morariu-Andrievicei. Editura societății cantonale „Lumina”.

A apărut:

„Un păcat strămoșesc”. Discurs ținut în 12 Octomvrie n. 1892, de Dr. I. G. Sbera. Cernăuți, 1892. Tipo-litografia conces. arch. Silvestru Morariu-Andrievicei.

A apărut:

Cuvinte de aur sau învățături înțelepte date de un părinte fiului seu din operele lui I. Campe. Tradus în limba română de Ioan Sonea, preot gr.-cat. în Seplac. Cu permis-iunea prea ven. ordinarat. Gherla, 1892, tipografia diecesană.

A apărut în București:

Ioan Amos Comenius: „Didactica Magna”, tradusă și însoțită de o precuvân-tare și introducere de Dr. Petru Garboviceanu, profesor. Prețul 3 lei.

Este opera monumentală a unui mare pedagog, tradusă de un bărbat de școală com-petent. O recomandăm cu căldură cărturarilor nostri.

A apărut:

„Poesia populară română”. Disertație ținută cu prilejul aniversării a XXV-a dela întemeierea liceului din Galați. De George Adamescu. Extrasă din publicația oficială, imprimată cu ortografia Academiei. Galați, tipo-litografia I. Schenk, str. Domnească.

Călimărul zilei.

(28 Martie) 9 Aprilie n. 1893.

Iulian: (†) SS. Paști.

Gregorian: Maria.

Soarele: răsare 3.50 apune 6.24

Buletin meteorologic.

Sibiiu, 4 Aprilie n. 8 oare dimineața.

Table with 5 columns: Presianca atmosf. in mm, Temperatura după Celsius, Maximul și minimul de temperatură, Direcția vântului, Observată. Values: 728.0, -5.0, +5.0, +16.4+1.0, NV.

Din țeară 30 Mart. n. 8 oare dimineața.

Table with 5 columns: Stațiunile, Presian. atmosf. in mm, Tempera-tura Celsius, Vântul direcția și tăria. Locations: Budapesta, Sătmăr, Cluj, Orșova, Arad, Panciova.

Economic.

Comerțul de lână al Ungariei. Cetim în „Pester Lloyd”: Comerțul de lână al Ungariei, odinioară atât de înfloritor — după-cum e îndeobște cunoscut — continuă deja de aproape două decenii a da înapoi și în special în anii din urmă la un astfel de nivel că provisiunile îngrămădite în Budapesta multe luni, câte-odată și ani întregi trebuie să zacă în magazii până-când află cumpărători chiar și pe lângă prețurile cele mai slabe. Comer-cianții belgieni și francezi, care cercetau mai înainte cu predilecțiune piața noastră, încetul cu încetul au rămas dela acest comerciu. Cau-sele regresului sânt a se căuta înainte de toate în împrejurarea că economii nostri se pun pe cultivarea mai intensivă a agriculturii și economia de oi puțin rentabilă o reduc la un minim. Producțiunea de lână de oaie în Ungaria și Transilvania a și scăzut din anul 1880 încoace anual dela 800.000 măji la circa 300.000. Spre a asigura un debușeu regulat acestei producțiuni reduce de lână și a în-viora de nou comerțul de lână atât în intere-sul economilor cât și al comercianților de lână, ministrul de comerciu Lukács intențio-nează — după-cum aflăm din parte bine in-formată — să convoace peste puțină vreme o anchetă consistând din experți de diferite branșe și să prezente acestei anchete spre deliberare proiectul unei aucțiuni de lână ce are să se țină regulat. Dintre detaliile acestui proiect amintim că există intenția de a adapta la una din gările capitalei magazine pentru scopuri de înmagazinare a lânii, astfel ca înmagi-zinările scumpe în oraș, mai departe spesele de cărat și transport să fie cruțate, resp. să fie reduce la o chirie moderată de magazin ce e a se plăti administrației căilor ferate. În tot anul — primăvara și toamna târziu — se vor ține aucțiuni publice, cu care prilegiu lăna înmagazinată, înscrisă în catalog după proveniență și calitate, să fie licitată. Cu conducerea aucțiunii ministrul de comerciu vrea să însărcineze societatea comercială un-gară pe acții. Societății comerciale fi va fi interzis a participa direct ori indirect la co-merțul de lână, tot atât de puțin fi va fi permis societății comerciale a investi lăna înmagazinată. Deoarece-țe temeiul pe care e edificat acest proiect pare a fi sănătos, cercu-riile interesate așteaptă cu mare interes des-voltarea mai departe a aceluia.

Prețul mărfurilor

Piața din Sibiiu. Dela 25 Martie v. Grâu frum-os 76 până 80 chilo fl. 5 — până 5.60, grâu mestecat 70 până 74 chilo fl. 4.10 până 4.70, secărară 70 până 74 chilo fl. 3.20 până 3.6, orz 62 până 66 chilo fl. 2.80 până 3.20, ovés 42 până 48 chilo fl. 2. — până 2.40 cucuruz 70 până 74 chilo fl. 2.80 până 3.20, mălaiu 78 până 82 chilo fl. 3.50 până 4. —, cartofi 69 până 70 chilo fl. 1.40 până 1.60, sémăntă de cânepă 49 până 50 chilo fl. 5. — până 5.50, mazăre 76 până 80 chilo fl. 4. — până 4.0, linte 78 până 82 chilo fl. 7.50 până 8.50, fa-sole 76 până 80 chilo fl. 3.50 până 4. —, de păsat grâu 100 chilo fl. 15.60 până 15.80, făină nr. 1 fl. 15.20, făină nr. 3 fl. 13.80, făină nr. 5 fl. 10.80, slănină 100 chilo fl. 52. — până 54. —, unsoare de porc fl. 58. — până 60, sém brut 100 chilo fl. 20. — până 22. —, sém de lumină fl. 33. — până fl. 34. —, lumină tur-nate de sém fl. 38. — până fl. 40. —, săpurn fl. 20 până 30. —, fân 100 chilo fl. 1.2) până 1.60, cânepă fl. 32. — până 35. —, lemno de foc uscate m. pb. fl. 3.25 până 3.50, spirit p. 10) L. % 55 până 57 cr., carnea de vită chilo 44 cr. până 56, carnea de vițel 45 până 65 cr., carnea de porc 42 până 48 cr., carnea de berbeco — până — cr., ouă 10 cu 18 până 20 cr.

Piața din Mediaș, 25 Martie v. Grâu frumos hectolitru fl. 5. — până fl. 5.60, grâu mestecat fl. 4. — până fl. 4.0, secărară fl. 3.30 până fl. 3.50, cucuruz fl. 2.60 până fl. 2.80, ovés fl. 1.90 până fl. 2. — orz fl. — până —, sémăntă de cânepă fl. 5. — până fl. 5.5, sémăntă de in fl. — până fl. 34. —, fasole fl. 3.25 până fl. 3.5, mazăre fl. 4. — până fl. 4.25, linte fl. — până fl. —, cartofi fl. 1.50 până fl. 2. — mălaiu fl. — până fl. —, sém brut 100 chilo fl. 20. — până fl. 22. —, lumină tur-nate de sém fl. 38. — până fl. 40. — unsoare de porc fl. 55 până 60, slănină fl. 40. — până fl. 46, cânepa fl. 30. — până fl. 32. —, fân fl. 1.50 până fl. 2. —, săpurn 100 buc. fl. 20 până fl. 30. —, spirit pro hectolitru fl. 55. — până fl. 57. —, carne de vită chilo 44 până 48 cr., carne de vițel 44 cr. până 48 cr., carne de porc cr. 44 până —, carne de miel fl. 1. — până 2. —, ouă 6 cu 10 cr.

Tirgul de rămători în Steinbruch. În 7 April n. s'au notat: ungurești bătrâni grei 0. — cr. până 51. — cr., de mijloc 49. — cr. până 50. — cr., ungurești grei tineri 54. — cr. până 55. — cr., de mijloc 53 1/2 cr. până 54. — cr., ușori 50. — cr. până 52. — cr., marfă țerănească grea 50. — cr. până 51. — cr., de mijloc 50. — cr. până 5. — cr., ușoară 49. — cr. până 50. — cr., românești, de Bakony, grei — cr. până — cr., transito grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr., până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sêr-bești grei 50. — cr. până 51. — cr., transito de mijloc 40. — cr. până 51. — cr., transito ușori 49. — cr. până 10. — cr.

Dr. Sterie N. Ciurcu,

IX., Pelikangasse nr. 10, Viena.

Consultațiuni cu celebritățile me-dicale și cu specialiștii dela facultatea de medicină din Viena. [698] 5—20

Consultațiuni și prin corespondență.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 5 Aprilie n. 1893.

Table with 6 columns: Săminte, Călitătea per Hect., Prețul per 100 chilogr., Săminte, vechi ori noue, Soiul, Călitătea per Hect., Prețul per 100 chilogr. Items include Grâu, Bănațeneș vechiu, Grâu dela Tisa, etc.

Cursul pieței din Sibiiu.

Din 5 Aprilie n. 1893.

Table with 2 columns: Hartie-monetă română, Lire rusești, Imperiali, Răble rusești. Values: 9.46 vënd, 9.56, 10.85, 9.85, 1.27.

Bursa de Budapesta.

Din 5 Aprilie n. 1893.

Table with 2 columns: Renta de aur ung., Renta de aur ung. 6%, Renta de aur ung. 4%, etc. Values: 116. —, 116.05, 120.50, 122.75, 102. —, 96.25, 97.50, 101.80, 154.50, 145.75, 98.75, 98.75, 117. —, 167. —, 99. —, 425. —, 358.50, 101. —, 5.73, 9.63, 59.40, 121.80.

Bursa de Viena.

Din 5 Aprilie n. 1893.

Table with 2 columns: Renta de aur ung. 6%, Renta de aur ung. 4%, Renta de aur ung. 5%, etc. Values: 116.05, 122.60, 120.20, 101.70, 96.25, 15. —, 145. —, 98.75, 98.60, 117.15, 167. —, 1126. —, 423.50, 358.40, 5.72, 9.65, 59.37, 127.25.

Bursa de București.

Table with 3 columns: Din 14 Mart. st. v. — 4 oare p. m., Cassa, Ultim. Items include Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de stat. C. F. R. 6%, etc. Values: 159. —, 106 1/2, 102. —, 98. —, 104.50, 102. —, 93. —, 84. —, 1645, 298, 310, 101, Agio, Schim.

Pentru redacțiune responsabil: Andreiu Balțeu.

Publicațiune.

Conform concludului reprezentanței comuncle luat în ședința din 21 Ianuarie a. c., prin aceasta se aduce la cunoștință publică, că comuna Boița...

Terminalul de licitațiune este 5 Maiu st. n. 1893 la 9 oare ante meridiene în cancelaria comunei Boița.

Doritorii de a licita au a depune un rادیu de 800 fl. v. a.

Condițiunile mai detaliate se pot vedea în cancelaria comunală, în oarele oficioase. Boița, în 20 Martie 1893.

Oficiul comunal.

Cum se îngrijește pelea feței și părul?

Farmacia [610] 7-8

Rózsavölgyi Imre

Budapesta VI., Szabolcs-utca 18

trimite instrucțiuni exacte în astă privință pe lângă expedarea de 15 cr. în mărci postale. Tot acolo se capătă mijloacele cu totul nesticăcioase ce se cuprind în instrucțiuni și indeosebi recomandate prin autorități specialiste în contra sgrăbunțelor și a petelor.

- Crema-Dermolin, prețul . . . 75 cr.
Apă de Dermolin pentru curățirea feței . . . 75 cr.
Pudră de Dermolin . . . 80 cr.

La comande instrucțiunile se alătură gratuit. Expedarea se face cu ramburs.

„PATRIA“, cassa de economii, societate pe acțiuni.

Nr. 747/1893.

[912] 2-2

Concurs.

Pentru ocuparea postului de contabil la „Patria“ se excrie concurs.

Salarul împreună cu postul acesta face fl. 600 și fl. 150 bani de cuartir.

Concursele prevăzute cu documentele recerute spre adevărea calificățiunii de-depline pentru ocuparea acestui post se se așternă subscisei până în 1 Maiu 1893 a. c.

Blaj, din ședința direcțiunii ținută în 4 Aprilie 1893 st. n.

Direcțiunea.

INSTITUT TIPOGRAFIC în SIBIU.

Au eșit de sub tipar:

DICTIONAR

român-germân și germân-român

Sab. Pop. Barcianu,

odin. paroch gr.-or. în Reginari, asesor consistorial etc.

Revidat și completat

de

Dr. D. P. Barcianu.

Partea I. Română-germână.

704 pagini.

Prețul 2 fl. 50 cr. v. a.

Partea II. Germână-română

1152 pagini.

Prețul 3 fl. 80 cr. v. a. = 10 lei.

Deposit general

pentru România la librăria lui

Alexandru Degenmann,

București, Calea Victoriei 58.

NB. Pentru trimiterea prin post 20 cr. v. a. de exemplar.

Terno! Terno!

Jocul de loterie e scutul cel mai bun pentru viitor, orb e acela care nu vrea să cunoască binefacerea a celui.

Bine înțeles, jocul nu e permis să fie exagerat de forțat, să nu devină pasiune. Lucrul de căpetenie e ca să se folosească numeri de câștig bine combinați și exact calculați, nu însă numeri vișați sau trași din urnă.

Nu mai acelaia ce are cunoștințe matematice, care de mulți ani e orientat asupra rezultatelor tragerilor, care și-a câștigat cunoștințe practice în privința loteriei, numai acelaia fi e cu puțință de a pute combina cele făreri seamăn de câștig. Care se vin pe calculările matematicianului dlui Ditrichstein dau dovada cea mai bună despre aceasta și unicul și singurul e numai dl Ditrichstein, căruia, în urma aptitudinii spirituale și în urma unor studii îndelungate pe acest teren, fi e cu puțință a îndeplini astfel de prestațiuni care pun în umire lumea întreagă. Fără excepțiune, aproape în fiecare tragere s'au dovedit în mod strălucit calculările lui Ditrichstein și s'au realizat și cu prilejul tragerilor din urmă dela 24 Martie în

Viena cu numeri 27, 51, 9 și în Graz cu nr.ii 2, 55, 83 câștiguri însemnate de terno.

Cine voește deci să observe un joc avantajos și sigur, eine nu vrea să-și peardă banii înzadar, acela să folosească numai

Numeri de loterie de ai lui Ditrichstein care se pot lesne obține, deoarece ce dl Ditrichstein răspunde la ori-ce scrisoare ce i-se trimite prin postă și căruia i-se alătură drept spese postale 3 buciți de mărci postale à 5 cr. una. A se adresa direct numai

Domnului Ditrichstein Maurizio în Budapesta și deapropo de nr.ii e de lipsă) și succesul nu va întârzia, câștigul sigur va urma. [852] 1-1

WILHELM MÜHLE

Cultivator — Magazin de sămînțe

Timișoara (Ungaria)

face cele mai mari exporturi de cele mai bune și mai sigure

SĂMÎNȚE

agricole de legumi și de flori.

Cataloge franco și gratis la comandă. [55] 13-20

Societatea națională pe acțiuni

pentru asigurarea în cas de nenorocire și a lucrătorilor în Budapesta.

[827] 2-3

Capitalul acțiilor complet plătit 1,000,000 coroane.

Societatea națională pe acțiuni pentru asigurarea în cas de nenorocire și a lucrătorilor primește pe lângă condițiunile cele mai calante asigurări pentru casuri de moarte, de invaliditate și pentru incapacitatea transitorie de câștig și anume:

- 1. Asigurări pentru casuri singuratic de nenorociri în și afară de profesiune.
2. Asigurări pentru casuri de nenorociri de tot felul în timpul unei călătorii pe mare sau a unei călătorii pe uscat.

- 3. Asigurări colective pentru nenorociri.
4. Asigurări pe lângă îndatorirea de garanție.

Societatea națională pe acțiuni pentru asigurarea în cas de nenorocire și a lucrătorilor contractează asigurări pentru casuri de nenorocire între anul 20—60 al etății fără considerare la sex și fără cercetare medicală.

Pentru o durată de mai mulți ani a asigurării societatea oferă favoruri particulare. Spre pildă:

Un avocat, bancher, funcționar de birou, învățător și un preot plătește pentru o asigurare spre pildă de:

Table with 2 columns: Description of insurance conditions and corresponding amounts in coroane.

la transacții de un an pe an . . . 7.—
la transacții de cinci ani (pe lângă plățirea de prime) pe an . . . 20.—
la transacții de zece ani (pe lângă plățirea de prime) pe an . . . 18.—
la transacții de zece ani (pe lângă plățirea de prime) pe an . . . 16.—

Societatea națională de asigurare în cas de nenorocire și pentru lucrători primește mai departe asigurări pe viață, pe lângă plățirea de premii mici săptămânale, dela persoane care trăesc în împrejurări modeste funcționari, precum funcționari de biuro, industriași mici, lucrători etc.:

- 1. Pentru cazul de moarte pe lângă plățirea de premii în toată viața.
2. Pentru cazul de moarte pe lângă plățirea de premii pe timp hotărât.
3. Pentru casuri de supraviețuire și de moarte pe lângă plățirea de premii pentru durată restrînsă.

Exemplu:

O persoană de 30 de ani poate asigura pe lângă un premiu săptămânal de 20 bani pentru cazul încetării celei vieți un capital de 316 coroane, pe lângă un premiu săptămânal de 40 bani 2x316=632 coroane, pe lângă un premiu săptămânal de 60 bani 3x316=948 coroane, pe lângă un premiu săptămânal de o coroană 5x316=1580 coroane.

Deslușiri mai deapropo dau prospectele ce se pot capăta la direcțiunea societății, mai departe la toți agenții primei societăți ung. gen. de asigurare, ai societății de asigurare vieneză și ai societății Franco-Hongroise, ca reprezentanți ai societății naționale de asigurare accidentală și pentru lucrători și la cerere se pot trimite la ori-cine gratuit și franco.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1-a Octomvrie 1892.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predeal, Budapesta-Ruşava-Vercerova, etc.), train types, and departure/arrival times.